

# 休戚与共 并肩前行

## ——构建高水平中非命运共同体的生动实践

新华社记者

非洲联盟第36届首脑会议(第36届非盟峰会)召开之际,国家主席习近平致电峰会,向非洲国家和人民表示热烈祝贺。

习近平主席在贺电中说,中非合作不断向全方位、多层次、高质量发展,走在国际对非合作前列。我愿同非洲国家领导人一道,进一步加强中非友好合作,密切在国际和地区事务中的协调配合,推动构建高水平中非命运共同体。

中非友好源远流长。相似的历史遭遇、共同的历史使命把中国和非洲紧紧联系在一起。进入新时代,习近平主席提出真实亲诚对非政策理念和正确义利观,引领中非合作达到前所未有的新高度。中国在非合作论坛框架下先后宣布对非“十大合作计划”“八大行动”和“九项工程”,双方在基础设施、公共卫生、能力建设等多领域合作硕果累累,新时代中非命运共同体建设始终保持着高水平发展。

### 四通八达,促进联通发展

“走快速路太方便了!过去从机场开到市区要2个小时,遇到堵车更久,现在只要20分钟。”肯尼亚首都内罗毕的出租车司机约翰·安迪戈说。

安迪戈提到的这条快速路,连接内罗毕市区与乔莫·肯雅塔国际机场,全长27.1公里,由中国企业投资开发和建设,去年7月底正式投入运营。截至今年2月初,这条快速路累计通行车次已突破1000万。

“要发展就必须建设四通八达的道路交通网络。”肯尼亚高速公路管理局局长昆古·恩敦古说,内罗毕快速路大缓解了道路拥堵,显著降低物流和民众通勤成本,在当地深受

好评。

本屆非盟峰會的一個重要議題是“加快非洲大陸自由貿易區建設”。然而,長期以來,非洲一些地區的道路、橋梁、港口、供水、供電等基礎設施仍不完善,已成為非洲國家加強經貿往來的主要障礙。

在共建“一帶一路”倡議帶動下,中非基礎領域合作取得豐碩成果。中方在非洲參與與修建了超過6000公里的鐵路、6000公里的公路、近20個港口、80多個大型電力設施。今年1月底,中企承建的尼日利亞萊基深港舉行開港運營儀式。這個西非第一大深水港,預計將創造近3600億美元的總體經濟效益和17萬個工作崗位,為尼日利亞經濟發展打開新局面。

贊比亞大學工程學專家丹尼斯·姆瓦巴說,中國的幫助使非洲互联互通、跨國跨區域基礎設施建設水平進一步提升,極大促進非洲貿易投資便利化和經濟一體化,為非洲國家帶來工業化發展機遇。

### 言出必行,筑牢健康屏障

今年1月11日,在埃塞俄比亞首都亞的斯亞貝巴南郊,中國援非盟非洲疾病預防控制中心總部(一期)項目舉行了竣工儀式。

習近平主席親自關心、親自推動建設的這個中非合作旗艦項目,是非洲大陸第一個擁有現代化辦公和實驗條件、設施完善的全非疾控中心,對於提升非洲疾病預防、監測和疫情應急反應速度意義重大。

“項目投入使用後,將更好地守護非洲人民的生命健康。”在非盟委員會工作14年的高級工程師埃內圖·弗雷德說,十多年來,他亲历了中

方援建的非盟總部落成,又見證了非洲疾控中心總部項目竣工,“中國對非洲的支持一如既往,言出必行”。

自1963年中國向北非國家阿爾及利亞派出第一支醫療隊以來,中國援非醫療隊的足跡遍及廣袤的非洲大地。在2014年西非各國抗擊埃博拉時,中國派出上千名臨床和公共衛生專家逆行出征。新冠疫情爆發後,中國和非洲守望相助、并肩戰鬥,共同築起守護生命的“健康屏障”。

2021年11月,在中非合作論壇第八屆部長級會議上,習近平主席宣布將再向非方提供10億劑疫苗,並將為非洲國家援助實施10個醫療衛生項目,向非洲派遣1500名醫療隊員和公共衛生專家。中非團結抗疫合作持續取得新進展,不斷推動彌合“免疫鴻溝”。

衛生健康合作是構建新時代中非命運共同體的重要內容,接連納入中非合作論壇框架下的“十大合作計劃”“八大行動”和“九項工程”。非盟委員會副主席莫妮克·恩桑扎巴甘瓦說,非中醫療合作成就斐然,是中國言出必行“生動而鮮明的例證”。

### 授人以漁,培育發展之基

“因為中國,我們才有機會上學;因為中國,我們才有機會操作這些農機設備。”喀麥隆亞巴西農業職業技術中學學生小穆迪納說。

亞巴西農業職業技術中學由中方援建,是喀麥隆第一所農業技術學校。學校佔地4公頃,另有78公頃的配套教學用地,行政樓、教學樓、實驗室和养殖场等一應俱全。中方還向學校捐贈拖拉機、挖掘機、小雞孵化器及鍋爐等教學用具。

該校主要教授農作物種植、禽畜

飼養、農產品加工、農機設備維護等課程。自2017年開辦以來,已培養了約500名農業技術人員。“中學傳授農業技術、培養專業人才,解決了就業問題。我衷心希望喀中教育合作越辦越好。”亞巴西大區區長讓·米拉博·埃巴說。

在中非合作論壇第八屆部長級會議上,習近平主席宣布將“能力建設”納入“九項工程”。中國將為非洲援助新建或升級10所學校,邀請1萬名非洲高技能人才參加研習研培活動。實施“未來非洲—中非職業教育合作計劃”,開展“非洲留學生就業直通車”活動。中國將繼續同非洲國家合作設立“魯班工場”,鼓勵在中國企業為當地提供不少於80萬個就業崗位。

自2019年3月非洲首家魯班工場落地吉布提,中國已在非洲建成十餘所魯班工場,促進了非洲職業教育與創新,受到普遍好評。肯尼亞國際問題學者卡文斯·阿德里爾說,非中能力建設合作將中方優勢與非洲人力資源稟賦相結合,促進提升非洲教育水平,培養大量當地需要的人才。

如今,越來越多非洲青年來到中國留學和進修,將電商扶貧、數字經濟、綠色發展等創新做法帶回非洲。來自剛果(布)的留學生查爾斯就讀於山西大學,他決心學成後回國建設家鄉,“中國的發展不僅給發展中國家帶來了機會,也帶來了信心”。

距離雖遠心相近,歲月遷移情更親。展望未來,在中非領導人共同引領和推動下,新時代中非命運共同體建設必將前程似錦,為促進南南合作、增進人類共同福祉注入蓬勃力量。

(新華社內羅畢2月20日電 參與記者:金正 汪平 周楚昀 黎華玲 羅毓)

# 中方代表对巴以紧张关系表达关切

新华社联合国2月20日电 中国常驻联合国代表张军20日在安理会巴勒斯坦问题公开会上发言,对巴以紧张关系表达关切。

张军说,一段时间以来,巴以关系持续紧张,以色列单边行动不断升级,将局势推向失控边缘。中方关切地注意到,约旦河西岸的暴力愈演愈烈,军警搜捕行动、定居者暴力活动、冲突和袭击事件持续造成包括儿童在内的平民严重伤亡。耶路撒冷东教圣地的庄严肃穆一再被打破,历史现状频频遭挑战,各种挑衅行为、煽动言论不断激化矛盾,加剧对立。以色列不断升级定居点活动引发普遍谴责与担忧。

张军说,上述消极事态同国际法和安理会决议要求背道而驰,同各方关于局势降温的反复呼吁背道而驰,同国际社会维护“两国方案”的努力背道而驰。安理会刚刚通过的主席声明是管控当前危机的重要步骤,更体现了绝大多数成员维护和落实“两

国方案”的决心和意志。安理会要随时准备采取有意义的行动,承担起《联合国宪章》所赋予的责任。

张军说,联合国近东巴勒斯坦难民救济和工程处通过开展教育、医疗、社会救济等关键服务,保障巴勒斯坦难民的基本生活,体现国际社会同巴勒斯坦难民的团结,履行着国际社会对巴勒斯坦难民的共同责任。近年来,工程处一次次拉响财政危机警报,从侧面说明巴勒斯坦难民处境仍在恶化,人道需求仍在上升。中方呼吁以色列停止强拆难民的住所和学校,停止对加沙地带的封锁围困,停止为工程处履职制造困难。明年是工程处成立75周年。工程处的工作持续70多年而不意味着巴勒斯坦问题延宕70多年而未决。面对如此旷日持久的不公和苦难,国际社会应当深刻反思,及时纠错,包括跳出零敲碎打的危机管理,推动巴勒斯坦问题全面、公正、持久解决。



马耳他举行狂欢节

2月20日,在马耳他瓦莱塔,人们参加狂欢节巡游活动。马耳他狂欢节被认为是该国历史最悠久的节日之一,今年的马耳他狂欢节于2月17日开始,将持续到2月21日,狂欢节的主要庆典活动在首都瓦莱塔市举行。新华社发

# 欧洲疾控中心：土叙震区将面临传染病挑战

据新华社斯德哥尔摩2月20日电(记者 付一鸣)欧洲疾病预防控制中心20日表示,在接下来的两到四周内,土耳其和叙利亚震区可能出现令人担忧的传染病威胁。

欧洲疾控中心当天发布新闻公报说,水源和水源性疾病、呼吸道传染病和疫苗可预防的传染病可能在该地区爆发,尤其是在幸存者搬到临时避难所之际。

由于水电等基础设施受损,导致震区获得清洁水的机会有限,环境卫生和个人卫生设施不足、制冷和烹饪系统缺乏,都可能增加水源和水源性疾病的发生和传播。欧洲疾控中心说,未来几周,受

影响地区的霍乱病例很可能激增。霍乱是饱受战争摧残的叙利亚西北部面临的问题,自去年9月以来,该国已报告数千例病例。此外,其他水源和水源性疾病如甲型肝炎、诺如病毒和轮状病毒以及由寄生虫或细菌感染引发的传染病等可能在营地爆发。

此外,新冠病毒、季节性流感和其他呼吸道病毒在该地区呈中高水平传播,幼儿和老年人更容易受到这些感染引起的并发症影响。临时住所的拥挤状况也会增加麻疹、水痘、脑膜炎或脊髓灰质炎等疫苗可预防疾病的传播风险。此外,救援人员因接触震后碎片导致受伤和开放性伤口,感染破伤风的风险也会增加。



老挝举办大象节

2月19日,人们在老挝沙耶武里大象节上喂食大象。2月18日至20日,大象节在老挝沙耶武里举行。该活动旨在唤起民众保护大象意识和促进当地旅游业和经济发展。新华社发

# 土耳其宣布将开始全面重建11个地震受灾城市

新华社安卡拉2月20日电(记者 王腾飞)土耳其总统埃尔多安20日说,土耳其计划从3月开始全面重建11个受地震影响严重的城市,包括重建大量相关配套设施。

据土耳其媒体报道,埃尔多安当天在土南部地震灾城市哈塔伊说,土耳其计划从3月开始全面重建包括哈塔伊、奥斯曼尼耶、加济安泰普等在内的11个受地震灾害影响严重的南部城市,重建项目包括住宅、商业配套设施、工业设施、农业设施等。

土耳其政府正与相关领域专家合作研究重建项目。

埃尔多安说,土耳其政府计划把一些城市的住宅区迁往山区,以避免地震后土壤液化所带来的问题。

土耳其南部靠近叙利亚边境地区本月6日发生强烈地震,哈塔伊省灾情较为严重。据土官方最新统计数据,地震在土境内造成至少41156人死亡、105505人受伤,灾区有超过8.4万栋建筑倒塌、严重受损或急需拆除。

# 海军第42批护航编队参加中俄南非三国海上联演



2月19日,海军第42批护航编队官兵在南非理查兹湾码头列队。

当地时间19日下午,由海军淮南舰、日照舰、可可西里湖舰组成的第42批护航编队抵达南非理查兹湾,参加中国、俄罗斯、南非三国海上联合演习,南非海军在码头举行了隆重的欢迎仪式。

新华社发

## 国际观察

# 乌克兰危机重创欧洲经济

新华社记者 康逸

乌克兰危机升级一年来,欧洲经济遭受多重冲击,能源、产业、民生、环保等领域频亮“红灯”。分析人士认为,欧洲盲目追随美国对俄罗斯实施经济制裁,不仅安全利益被裹挟,经济领域也遭到反噬。更令欧洲不满的是,美国趁机大肆收割盘剥,独留欧洲咽下苦果。

### 外伤:盟友“吸血”产业倒退

乌克兰危机升级后,欧盟能源供应在多元化方面虽然取得一定进展,但整体上仍面临成本高昂、变数多的紧张局面。与此同时,藉帮助欧盟摆脱对俄能源依赖之名,美国能源公司和贸易商在欧洲赚得盆满钵满。

欧盟委员会负责经济事务的委员真蒂洛尼日前表示,2023年前五周,来自俄罗斯的管道天然气仅占欧盟天然气进口总量的7.5%左右,远低于2021年37%的平均水平。海运液化天然气所占比重则从2021年的20%增加到2023年初的42%,增长一倍多。

大宗商品数据分析公司克普勒的数据显示,2022年欧盟从美国进口的液化天然气占总进口量的

41%,比上年增长154%。欧盟统计局最新数据显示,2022年美国重新成为欧盟第一大货物贸易伙伴,其中欧盟从美国进口额增长达53.5%,能源贸易增加和能源价格暴涨“功不可没”。

研究机构和专家分析指出,美国以过高价格向欧洲市场供气,从地缘政治斗争中大肆渔利,靠乌克兰危机大发横财。

除了能源领域“巧取”外,美国还通过《通胀削减法案》对欧洲进一步“豪夺”,以高额补贴等激励措施,推动电动汽车和其他绿色技术在美国本土的生产和应用,这给欧洲国家造成产业外迁压力。尽管欧盟方面一直争取美方平衡欧洲企业利益,但并未取得实质性结果。

比利时大型建筑公司埃泰首席执行官伯纳德·德尔沃表示,在欧洲能源成本飙升和美国保护主义立法的双重作用下,整个欧洲正面临“去工业化风险”。如果欧盟不着手干预,越来越多欧洲公司可能迁往美国,这种可能性“对欧洲来说非常危险”。

### 内伤:制裁反噬 民生困顿

乌克兰危机升级以来,欧盟实施了一揽子经济制裁措施,大幅减少对俄出口,但受制裁反噬效应影响,欧洲能源价格飙升,通胀高企,企业遭受巨大损失,民众实际工资严重缩水,购买力下降。

一年来,能源和大宗商品价格上涨不断向消费者传导。今年1月欧元区通胀率达8.5%,尽管较此前有所回落,仍远高于欧洲央行设定的2%目标。同时,近期欧盟实施对俄石油产品限价和禁运,将导致国际市场上特别是柴油供应紧张和价格上涨,继而抵消欧盟抑制通胀的努力。总体而言,欧洲物价上升压力仍然较大,衡量潜在通胀趋势的关键指标核心通胀率继续上升。欧洲央行行长拉加德日前出席欧洲议会听证会时表示,高通胀对欧洲经济

各领域和民众生活产生巨大影响,特别是对低收入家庭。

受能源价格飙升、工资上涨和融资成本上升等因素影响,欧洲企业经营状况不断恶化。由于通胀压力持续存在,欧洲央行表示将继续紧缩货币政策,这将对企业活动造成压力并影响投资,进一步阻碍欧洲经济复苏。

欧盟统计局最新公布的数据显示,2022年第四季度欧盟企业申请破产数量创历史新高,环比增长26.8%,达到2015年有记录以来最高水平。

欧盟委员会执行副主席东布罗夫斯基坦言,由于乌克兰危机仍在继续,欧洲经济前景存在很大不确定性。“在整个欧盟,民众和企业仍在经历艰难时期。”

受能源供应安全所累,欧盟在减排问题上频频“开倒车”。去年冬季,多个曾大力呼吁弃煤的欧洲国家相继重启煤电。法国、德国、比利时等国决定重启或延长核反应堆服役时间。

分析人士指出,欧洲国家的这些举措无法从根源上解决能源危机,提高欧洲能源独立性。(新华社布鲁塞尔2月21日电)